耶和华对我说:「你再去爱一个淫妇,就是他情人所爱的;好像以色列人,虽然偏向别神,喜爱葡萄饼,耶和华还是爱他们。」(3:1)-1

- ◆ 先知现在指出,上帝将要这样恢复百姓的恩益:上帝不是立刻 涂抹祂愤怒的每一个记忆,但上帝的旨意是要在一段时间内继 续保持祂某种程度的严厉管教。
  - ◆ "上帝确实要再次接纳你们,但是祂在这期间为你们预备了管教,虽然 上帝因你们的罪而惩罚你们,但祂却好像你们的丈夫,继续赐给你们救 恩,如果这安慰没有使你们安心,这管教的剧烈程度就会使你们的心灵 衰弱。"
- ◆ 耶和华对我说:「你再去爱一个妇人,就是他情人所爱的淫妇:
  - ◆ 上帝想要在这里将百姓的复兴及祂未显明的恩惠区分开来。上帝从流亡中复兴百姓之前,就已经爱他们了。
  - ◆ 先知没有说:"娶你为妻",而是说:"爱一个妇人";上帝借此间接表示:虽然流亡将是悲苦的,但是祂以严厉及严格的方式对待的百姓,仍然是祂所宝贵的。
  - ◆ 先知强调: "一个曾经被她丈夫所爱的淫妇" ,是要加重这妇人的罪状。
    - ◆ 因为当那些妇人沦为娼妓时,她们往往抱怨说:她们是因过分的严厉而这样做,因为她们的丈夫没有以足够的仁慈对待他们。
    - ◆ 然而,如果一个丈夫对她们的妻子表现得仁慈,又尽他们作为丈夫的责任; 这个沦为娼妓的妻子就没有借口逃避自己的罪状了。

#### 小先知书-何西阿书

耶和华对我说:「你再去爱一个淫妇,就是他情人所爱的;好像以色列人,虽然偏向别神,喜爱葡萄饼,耶和华还是爱他们。」(3:1)-2

- ◆ 好像以色列人,虽然偏向别神,耶和华还是爱他们:
  - ◆ '偏向',是表示盼望或欲望:当人的心思热衷于他们所喜爱的任何事物时,他们就被说是'指望'那事物。
    - ◆ 既然那时以色列人因迷信而被疯狂的热心激动,他们就被说是'指望' 别的偶像。
  - ◆ 虽然上帝爱以色列人,但他们却不停'指望'别的偶像。

#### ◆ 喜爱葡萄饼:

- ◆ 先知将这种对迷信的强烈欲望比作醉酒:他提到葡萄饼,而不是葡萄酒,因为偶像崇拜者就像醉汉,他们有时贪婪地喝到,他们不再喜欢葡萄酒;但他们却尝试用新的技巧,恢复他们对葡萄酒的喜爱。
- ◆ 这就是在迷信中所盛行的对新奇事物的欲望。这次他们追逐这种 迷信,下次他们追逐那种迷信,他们的心思不断来回摇摆,因为 他们不能顺从独一的真神。

耶和华对我说:「你再去爱一个淫妇,就是他情人所爱的;好像以色列人,虽然偏向别神,喜爱葡萄饼,耶和华还是爱他们。」(3:1)-3

- ◆ 上帝在这里安慰信徒的心,好让他们有把握地断定:
  - ◆ 即使在他们被管教时,他们也是被上帝所爱的;这就使他们在流亡时心存盼望,忍耐地承受上帝的管教,并被提升,以致这盼望能减轻悲伤的苦楚。
  - ◆ 虽然上帝至今还没有表现出与他们和好,反而显得很严厉;但同时他也不是没有爱他们。
- ◆ 我们了解到这教义是多么有帮助,它所开启的范围是多么 广;因为它给予的安慰,是我们所有人都共同需要的。
  - ◆ 当上帝不停止爱这一群已经被上帝发现是刚愎悖逆到,不能被任何仁慈的作为改变,也不能被任何恩惠保留的百姓时;上帝的忍耐是令人惊叹的。
  - ◆ 同时,当上帝以非常仁慈的方式对待百姓时;百姓弃绝他们的上帝,就是邪恶的顶点。
- ◆ 简而言之,先知代表上帝的位格;上帝在祂呼召教会前,就已经爱她了;当她迷恋偶像时,上帝也没有收回祂的爱。

78

# 小先知书-何西阿书

我便用银子十五舍客勒,大麦一贺梅珥半,买他归我。(3:2)

- ◆ 我便用银子十五舍客勒,大麦一贺梅珥半:
  - ◆ 十五舍客勒的银币,及一贺梅珥半的大麦,是说明妻子卑贱低下的状况。
    - ◆ 我们知道,当奴仆被牛触伤而索偿时,他就被估价为三十舍客勒。
      - ◆ 出21:32 牛若触了奴仆或是婢女,必将银子三十舍客勒给他们的主人,也要用 石头把牛打死。
  - ◆ 当一个丈夫愿意原谅他的妻子,却能够克制自己对妻子的情感,暂时严格地将她限制在作妻子本分的范围内时,丈夫这种适度的做法对妻子是非常有益的,同时也显示丈夫不一般的谨慎;虽然他不是无情的,却不被愚蠢的冲动冲昏头脑。
    - ◆ 先知给他妻子黑面包和粗粮;而且给她少量的资助,好让他妻子只能过俭 省的生活。
  - ◆ 上帝爱祂的子民,尽管祂似乎暂时与他们疏远。上帝本可以完全毁灭他们:但在他们流亡的过程中,上帝还是供给他们食物。
    - ◆ 百姓其实生活在最大的困境中;他们一切的美食无疑都被夺取了,他们的食物非常卑劣及缺乏:但是先知禁止他们用所赐给他的们卑劣食物来衡量上帝的恩惠;因为上帝虽然没有立刻让一个曾经是娼妓的子民得到祂的宠爱,但上帝却愿意他们继续作自己的子民。
  - ◆ 信徒的心思因为知道上帝爱我们就有说不尽的安慰,也能够持续忍耐地忍受我们的苦难。如果上帝爱的证言没有减轻我们的悲伤,我们就是非常恶意及忘恩的人。
- ◆ 简而言之,"我还爱她,但给她少许的供应,免得她会看出我的爱极大,就侮辱我,而不守作妻子的本分。":因为十五舍客勒的银币,只是一个奴仆价值的一半。

我对他说:「你当多日为我独居,不可行淫,不可归别人为妻,我向你也必这样。」(3:3)

- ◆ 我对他说:「你当多日为我独居,不可行淫,不可归别人 为妻:
  - ◆ "我对她说:妳应该为我独处多日,妳不可放荡,也不可属于任何男人。"就是说,"妳必须守寡;原因是,我还是留着妳,要知道妳是否愿意真诚地悔改。我确实不会对妳太宽大,免得妳因我对妳的恩惠而败坏:我要看看妳的行为如何:在这期间,妳必须守寡。"
  - ◆ 上帝本可以彻底毁灭祂的百姓:但祂却减轻了自己的愤怒,只用 流放惩罚了他们,同时证明祂没有忘记祂那群被流放的百姓。

#### ◆ 我向你也必这样:

- ◆ "我也必属于妳",表明上帝愿意持守祂与自己子民的恩约。
- ◆ 因此,上帝与祂子民之间的契约是明显的,所以守寡的状态虽然 充满悲伤,但百姓却不应该沉溺于悲伤,而是应该保守自己专属 上帝,直到他们完全彻底地得救的时候,因为上帝说:祂必忠于 祂的誓约。
- ◆ 简而言之,上帝说:"我要像妳在守寡时一样考验妳很长的一段时间,要看你是否愿意完全属于我。"

# 小先知书-何西阿书

以色列人也必多日独居,无君王,无首领,无祭祀,无柱像,无以弗得,无家中的神像。(3:4)-1

- ◆以色列人也必多日独居,无君王,无首领:
  - ◆ 先知说: "以色列的儿女必须忍受无君王,无首领多日", 好让他们准备好长久忍耐,不因疲乏而意气消沉,尽管耶和 华不会很快让他们摆脱他们的苦难。
  - ◆ 先知现在说明守寡的比喻:他说,他们必无君王无首领,就 是说,在他们中间必没有任何民间政府;他们必像个没有头, 残缺不全的身体;在他们悲惨的分散时,他们遭遇这样的事。
    - ◆ 先知将他的预言延伸得更远,甚至到基督的时代。因此, 先知不仅说到被掳时期的年日,而且不明确地说到很长的 一段时间。
- ◆ 无祭祀, 无柱像, 无家中的神像:
  - ◆ "无献祭,无雕像,无家庭供奉的小神像"。
    - ◆ 先知说的'柱像'似乎是指偶像;而"家中的神像"无疑 是神像,就是迷信的人在祭拜他们虚构的神明时所使用的。

80

以色列人也必多日独居,无君王,无首领,无祭祀,无柱像,无以弗得,无家中的神像。(3:4)-2

#### ◆ 无以弗得:

- ◆ '以弗得'是祭司圣衣的一部份。
- ◆ 当耶罗波安引进伪造的敬拜时,他采用了这种诡计——使在以色列人的信仰在外在形式上几乎没有不同于对上帝正统的敬拜,以便他能欺骗以色列人说:"你们要上耶路撒冷是痛苦麻烦的;那么就让我们在这里敬拜上帝吧。"
  - ◆ 王上12:28 耶罗波安王就筹划定妥,铸造了两个金牛犊,对众民说: 「以色列人哪,你们上耶路撒冷去实在是难;这就是领你们出埃及地 的神。」
  - ◆ 耶罗波安按照真祭坛的样子筑他的祭坛,也添加以弗得和各种礼仪, 使以色列人以为,他们依旧继续纯正地敬拜上帝。
- ◆ 总之,上帝将要剥夺以色列人的一切民事秩序,而且剥夺他们一切迷信的宗教仪式,好让他们继续作个寡妇;同时让他们知道:他们没有被上帝完全丢弃,而没有上帝与他们和好的盼望。
  - ◆ 他们不仅在被掳时期,而且直到基督的时代,都将会无政府,也 无信仰,他们所信赖的偶像,也将要被摧毁。

### 小先知书-何西阿书

后来以色列人必归回(或作:回心转意),寻求他们的神耶和华和他们的王大卫。在末后的日子,必以敬畏的心归向耶和华,领受他的恩惠。 (3:5)-1

- ◆ 后来以色列人必归回(或作:回心转意),寻求他们的神耶和 华和他们的王大卫:-1
  - ◆ "以色列人必回转,寻求他们的神耶和华,和他们的王大卫。"
  - ◆ 先知以后来他们受管教的结果表明,以色列没有理由吵闹地抱怨上帝,好像上帝对待他们太严厉了;因为上帝若立刻向他们伸出祂的手,他们就不会有悔改之心:但是当他们经过长时间的惩罚而彻底被洁净时,他们就将会真诚地向他们的上帝忏悔。
    - ◆ 先知间接谴责他们这种大恶,就是至今他们已经为自己造了虚无的偶像: 他们已经被自己的方法欺骗了,他们现在必认识独一的真神,祂从起初就 向他们启示祂自己就是他们的神。
  - ◆ 先知告诉我们:当以色列人被寻求上帝的渴望感动时,他们也必寻求他们的王大卫。
    - ◆ 他们已经背离了对大卫的效忠,尽管上帝曾经指派大卫管理全体百姓,好让他们所有人在大卫的政权和统治下都幸福,并且继续安全稳妥,好像他们亲眼看见了上帝,因为大卫如同上帝的使者。
  - ◆ 先知何西亚提到百姓的悔改时,清楚地提到:他们必归向他们的王大卫: 因为他们不是受人,也不是受命运,而是受上帝的命令约束,如果他们 不顺从他们所受约束的合法权威,他们就不能发自内心真诚地寻求上帝。

82

后来以色列人必归回(或作:回心转意),寻求他们的神耶和华和他们的王大卫。在末后的日子,必以敬畏的心归向耶和华,领受他的恩惠。(3:5)-2

- ◆后来以色列人必归回(或作:回心转意),寻求他们的神 耶和华和他们的王大卫:-2
  - ◆ 先知何西亚在一个人的位格里,阐述那永恒的国度,犹太人知道 这国度会如太阳和月亮一样长存,他们也通常称他们的弥赛亚为 大卫的子孙。
    - ◆ 诗 72:5;17 太阳还存,月亮还在,人要敬畏你,直到万代!他的名要存到永远,要留传如日之久。人要因他蒙福;万国要称他有福。
  - ◆ 以色列人将要从大卫的后裔中寻求上帝所曾应许的那位君王。
    - ◆ 因此,这预言无疑是延伸到基督:百姓被聚集的唯一盼望显然是,上帝曾经见证说:祂将要赐下一位救赎主。
  - ◆ 这教义对我们特别有益;因为它表明:除非在中保基督里,否则 上帝就不能被寻见。凡离弃基督的人,就是离弃上帝自己;正如 使徒约翰所说的: "凡不认子的,就没有父;认子的,连父也有 了。" (约一2:23)
    - ◆ 上帝住在不能看见的光里;因此,除非基督以中保的位格向我们显现, 否则我们与上帝之间的距离是多么遥远。
    - ◆ 然而,基督乐意将自己献给我们,只有当我们将目光转向基督时,我们才开始真正寻求上帝。这是正确地寻求上帝的唯一途径。

84

### 小先知书-何西阿书

后来以色列人必归回(或作:回心转意),寻求他们的神耶和华和他们的王大卫。在末后的日子,必以敬畏的心归向耶和华,领受他的恩惠。(3:5)-3

- ◆ 在末后的日子: 先知说:
  - ◆ "在最后的日子" , 先知希望再次提醒以色列人:上帝将要借着 长期的苦难,帮助他们逐渐学会谦卑,并真诚地悔改。
  - ◆ 先知安慰敬虔之人的心,以致他们不会因疲乏而变得软弱:因为他们起初虽然没有尝到上帝的仁慈,但是他提醒他们:没有理由绝望,因为耶和华将要在最后的日子,彰显祂的仁慈。
  - ◆ 当犹太人获得自由归回自己的国家时,这就是先知所提到"最后的日子"的开始,直到基督国度降临的日子,这应许才完全被实现。
- ◆ 必以敬畏的心归向耶和华:
  - ◆ 以色列人以前曾经摆脱上帝的轭:因为他们建造新的殿就是放肆 地藐视上帝的证据;他们照自己的意愿发明新的信仰;让自己放 纵地放荡。然而,他们后来必开始敬畏上帝,也必继续服事上帝。

后来以色列人必归回(或作:回心转意),寻求他们的神耶和华和他们的王大卫。在末后的日子,必以敬畏的心归向耶和华,领受他的恩惠。 (3:5)-4

- ◆ 领受他的恩惠:
  - ◆ 上帝将不会被他们惧怕,而且上帝将会温柔地吸引他们归向祂自己,好让他们自发、自由,及喜乐地顺服祂:因此,当上帝让我们尝到祂仁慈的滋味时,祂才会使我们真正虔诚地敬畏祂。
    - ◆ 诗130:4 但在你有赦免之恩,要叫人敬畏你。
  - ◆ 除非人知道上帝乐意与他们和好,并确信上帝的会对他们慈悲,否则无人会寻求上帝,无人会敬畏上帝。
    - ◆ 因为若没有认识到这一点,我们只能希望上帝的荣耀被消灭,而且希望上 帝失去权威,以免上帝成为我们的审判官。
    - ◆ 然而,每个已尝过上帝仁慈的人,都必定要求自己顺服上帝。
  - ◆ 我们知道,上帝的仁慈只在基督里向我们显示,在其他任何地方都找不 到丝毫上帝的仁慈,因为我们必须从基督这泉源汲取一切与我们的得救 及生命的幸福相关的事物。
    - ◆ 除非我们在上帝圣子的位格里看见上帝,并认识上帝是我们慈爱的圣父, 否则我们就不能发自内心敬拜上帝。
      - ◆ 约 5:23 叫人都尊敬子如同尊敬父一样。不尊敬子的,就是不尊敬差子来的父。
  - ◆ 简而言之, "他们的王大卫"是指基督的国度,这被应许了给大卫的国 度是永恒的。